

# 分级和转诊让家门口看病更方便

**本报讯** 去年4月,上海大力推进上级医院号源下放社区卫生服务中心,社区卫生服务中心的家庭医生可帮签约居民预约二三级医院号源,其中三级医院50%的号源提前5天给到社区卫生服务中心,这是近年来上海分级诊疗、便民惠民的“大动作”。记者近日从嘉定区卫健委获悉,目前嘉定每月通过家庭医生上转到二三级医院超900人次。

“如果不是家庭医生发现得早,转诊得早,我这个毛病拖下去就要成为大问题了。”市民陆老伯患有高血压近30年,此前血压控制相对稳定,然而不久前,陆老伯在马陆镇社区卫生服务中心随访时发现,两侧肱动脉血压存在显著差异,怀疑可能存在血管病变。由于社区医疗设施及治疗手段的局限性,医生通过市1+1+1转诊平

台,将陆老伯转诊至瑞金医院进一步诊断治疗。

检查结果显示,陆老伯的左锁骨下动脉堵塞程度高达90%—95%,医生建议立即进行手术治疗。然而,擅长该疾病的瑞金医院心内科主任医师丁风华的专家号一直难以预约,这使得陆老伯感到焦虑,再次向家庭医生求助。

“网上很难抢的号源,没想到家庭医生帮我抢到了。”陆老伯感激地说。据了解,家庭医生可通过上海市分级诊疗管理系统,根据患者所需向上转诊。该系统内已有61家三级医院、129家二级医院入驻,这些医院优先向市级分级诊疗平台开放的号源包括普通、专病、专家、特需四种类型,开放号源总量比例不低于50%。成功预约专家号后,陆老伯在一周后完成了手

术。术后,陆老伯可在社区医院进行后续的药物配给以及血脂、肝肾功能的相关检查。

马陆镇社区卫生服务中心副主任陈建新表示,目前中心平均每月转诊近200人次,其中三级医院和二级医院各占一半。为畅通转诊渠道,中心与三甲医院建立紧密合作关系。“把真正有需求的居民转上去,才能发挥分级诊疗实效。同时,三甲医院的专家也会下沉至社区卫生服务中心带教,进一步提升家庭医生的能力。”陈建新说。

为方便社区转诊过来的患者,嘉定各个三甲医院还开通了“签约居民”优先就诊流程。海军军医大学第三附属医院嘉定院区就是其中之一,从社区卫生服务中心转院的病人可享受就医“三优先”,即优先就

诊、优先检查、优先住院。

海军军医大学第三附属医院嘉定院区血管外科主任周建介绍,血管疾病具有高患病率、高致死率和高致残率的特点,尤其是危重如主动脉夹层、主动脉瘤的患者,如果得不到及时救治,一旦破裂死亡率高达70%—90%。“为此,早期发现、治疗很关键,我们和嘉定各社区卫生服务中心建立了紧密的联系,超三成的患者是从社区卫生服务中心转诊过来的。”周建说。

去年4月至今,嘉定区通过家庭医生上转二三级医院超1.53万人次,且履约率很高。全区有8家区级医院,平均每周下沉号源超10万个,这一数字占全区号源的70%以上,高于市里规定超过50%号源下沉的要求。

撰稿 印沁沁

## 西门文化公园10月前建成

**本报讯** 当前,作为嘉定新城三个示范样板区之一的嘉定西门历史文化街区先行区正在如火如荼地建设中。5月8日,记者从嘉定城发集团获悉,与西门文化公园相配套的街巷道路建设项目也在抓紧推进,计划于今年10月前建成。

据悉,项目的绿化及改扩建范围包括4条道路,分别为护国寺街南段(护国寺广场至西大街),西大街(西城河北街至项泾),西城河北街(登云桥至清河路),以及护国寺广场街。此外,护国寺街西门文化公园范围内的道路已完成路基施工;西大街(西城河北街至项泾)将在商业工程建设完成后,启动道路施工。

嘉定西大街历史文化街区先行启

动区街巷道路及文化公园项目负责人曹强告诉记者,道路建设以“修旧如旧”和“与古为新”并重,旨在恢复西门老街的历史风貌,重现西大街厚重的历史文化底蕴。

目前,嘉定西大街历史文化街区先行启动区内的建筑主体结构施工已进入收尾阶段。区绿容局相关负责人表示,西门文化公园已经完成土坡造景和水系造景开挖,并启动绿化种植。“按照计划,西门文化公园将在今年10月前建成,周边道路也将在此之前完成建设,开放通行后将方便市民进出游览。”曹强表示,开放后,这里将成为一个集文化休闲、商业办公、高端度假和品质居住等功能于一体的城市旅游度假目的地。

撰稿 张健

## 今年将改造10公里老旧供水管网

涉及2个小区、16条道路,将进一步提升用水品质

### 我嘉办实事 真情润民心

**本报讯** 地下供水管网作为城市的“毛细血管”,与城市供水品质,居民日常用水息息相关。完成10公里老旧供水管网改造是嘉定2025年度民生实事项目之一。5月9日,记者从区相关部门获悉,嘉定老旧供水管网改造项目已经启动。

上午9点,记者来到位于安亭镇的红梅小区,看到施工人员正在切割小区楼前的路面。道路旁,准备铺至地下的球墨铸铁管整齐摆放着,它们将被埋入地下,替代原本的老旧管道。

红梅小区于上世纪80年代竣工,住有近2000户居民,小区内主供水管道年久老化,爆管、漏水等安全风险增

加,管道的运行存在安全隐患,可能影响居民的日常生活。今年,红梅小区被纳入老旧供水管网改造的18个项目之一,将对小区内的3618米供水管进行集中更换。

为减少对居民出行的影响,上海市嘉定自来水有限公司采用了分段施工的方式,即先铺设一段新管道,再更换一段旧管道,逐步推进。“考虑到红梅小区人流量大、施工距离长,将新设管道埋入后,我们先用沥青将路面初步铺平,保障居民正常进出。所有供水管改造完毕后,再统一完成沥青铺设,以保证路面美观。”安亭供水服务管理站副站长周佳介绍。

此外,在小区门口,施工时间、范围等信息清晰可见。“楼组长提前告知



5月10日,新成路街道江南秀野文化月以一场热闹非凡的“趣”野集市&国风演唱会拉开帷幕。现场,欢笑声、音乐声此起彼伏,宛如一场穿越古今的游园会。此次文化月以“秀野新韵”为主题,后续还将举办“小满野趣”“秀韵江南”和“乐”野端午等系列活动。

通讯员 费晓晓/摄

### 简讯

## 江桥镇嘉海公园开放

**本报讯** 近日,江桥镇嘉海公园建成并对外开放。公园位于海波路北侧、嘉峪关路西侧,占地面积约14000平方米,园内有步行道、花架、凉亭等,是一个集休闲、健身、娱乐为一体的综合性公园。

通讯员 何晓菊

## 免费理发点位上新

**本报讯** 日前,新成路街道迎园“我嘉·邻里中心”便民理发服务点启用,新成路街道内持证残疾人、退役军人、60周岁以上居民,以及辖区内在校中小幼学生,每月15日可在这里享受免费快剪服务。

通讯员 徐欣悦

撰稿 黄湘钰